

特殊时期也要保持运动习惯

宅家运动建议 激活免疫功能

受新冠肺炎疫情影响，这个春节假期变得尤为漫长，对此，不少宅家一族的感受是，明明休息的时间变多了，但人的精气神却没能抖擞起来。相当程度上，这问题就是出在了由长期宅家所引发的疏于运动上。现在，尽管全国各地已陆续复工，但考虑到现阶段的疫情防控情况，公共体育场地、健身房等仍处于暂停开放状态，所以体育锻炼也只能被套上宅家的限制条款了。特殊时期，你能守护好自己的健康吗？

本版撰稿 本报记者 章丽倩

宅家运动进行时 “贫富”差距非常大

VS 刘欣

上海市社区体育协会副会长、上海体育科学研究所研究员

因疫情而开启的宅家模式，如同放大镜般，将都市人与运动健身相关的那部分细节给放大化了。专家发现，放大的结果是，平日一直保持运动习惯的人与平日疏于锻炼的人，他们之间的“贫富”差距有被进一步拉大的趋势。

“爱运动、会运动的人，他们哪怕被关在家里，因为家里备有现成的运动器械，自身又掌握了健身技能，所以照样能比较积极地运动起来。反倒是

那部分平日就疏于锻炼的人，碰到不便出门的情况，不少人的生活简化成了吃、喝、躺，让自己成了‘重灾区’。”上海市社区体育协会副会长、上海体育科学研究所研究员刘欣表示，如果这部分“重灾”人群不及时作出调整，那等到疫情结束、生活回到正轨后，他们的健康状况可能会下一级台阶。

专家表示，在为抗疫情尽量隔离的情况下，对健身基础越是弱的人来说，他们想要“启动上路”的难度会有所增加。“平时，我们可以通过报名专业课程的方式来给自己启蒙，也可以使用到专业的场地和器械，但现阶段是一个困难时期。所以我的保底建议是，哪怕只是在家里走动，也比长时间保持坐或者躺的静止姿势好。还有就是，在给自己找健身的视频教材时，越简单才越容易上手，也越容易给自己树立起‘我可以坚持练下去’的信心。”刘欣介绍道。

单次运动也有功 有助激活人体免疫功能

说到运动健身，很多人的惯性思维都是“细水长流方有功”，但在与上海市社区体育协会副会长、上海体育科学研究所研究员刘欣的交流中，他却是把一项国外权威专家的研究新发现推荐给了记者。

“单次运动就能帮助激活人的免疫功能，而经常锻炼会带来更多的好处。”这项新发现来自于世界运动与免疫功能研究的领军人物、美国运动科学院院士、美国伊利诺伊大学的杰夫·A·伍兹教授，而这一结论的得出则是基于一项长达15年的研究。“即使单次运动也会给人的免疫功能带来好处，而经常锻炼则肯定会带来更多的好处。”

在刘欣看来，肯定了单次运动的积极作用，对平日疏于锻炼又想临阵磨枪的这部分人群来说，是个利好信号。

家务不能替代运动 缺少针对性是短板

由宝家抗疫说开去，不少人开玩笑，自己在春节期间里完成了大半年的家务量。那么，我们能否用勤做家务来抵充日常运动量呢？

专家给出的建议是，做家务有助于让人摆脱不利于健康的长久静止状

态，但如果将日常运动量全寄托于家务之上的话，那效果很难达到理想状态。“做家务时，人体的运动状态是服务于家务目的的，最大的短板是缺少针对性。如果把久坐或久躺不动比作为‘0’，那只要像做家务那样动起来就



宅家运动建议

- 从轻度的运动开始（如多次在客厅里来回走动）慢慢向低中强度运动（如高抬腿原地走，持凳蹲）。
- 对心率、血压、血糖进行定期检测以调整运动量。
- 始终用自我感觉来掌握量的适度：运动时以心跳有所加快，微微出汗，睡眠改善，第二天人觉得有精神为原则。



是‘1’，但如果想把有效运动的系数再往上累加的话，仅靠做家务还是不够的。比如，因为长久宅家，部分人的肩颈状态不仅没有好转，反而可能更僵了，如果想要有效缓解的话，还是得有更针对性的锻炼。”刘欣介绍道。

跑友脑洞大开 宅家也挡不住跑马的心

疫情的阴霾，给很多人的生活、很多行业的发展都带去了影响。体育亦在其列。

2月5日，上马官方宣布原定于2月23日举行的长三角半程马拉松赛延期举办，原定于3月8日举行的上海女子半程马拉松赛取消。暂时停摆，这是近阶段国内所有马拉松赛与其他体育赛事的共同状态。以中国田径协会之前发布的官方通告来看，直到4月30日之前的这段时间都被划为了需“进行风险评估”的特殊期。

赛事已停摆，宅家来抗疫，对数量众多、平日里最忙不下来的国内跑友来说，这个意料之外的打击，却也开启了他们的“脑洞”，“宅家马拉松”、“客厅马拉松”等为尚处于疫情阴霾下的人们带来了新奇，也带来了不少积极的能量。

在自家卧室里绕着床，杭州跑友潘善粗足足跑了五个小时。据他的计算，自己每圈长度在8米左右，在跑了6450圈后，总长度已经超过了全程马拉松的距离。完成目标后，潘善粗自然少不了要发到社交平台上秀一下，很快，他的这个“脑洞”得到了很多跑友的呼应和“叫板”。

西安跑友程大度，他将客厅作为临时赛道，单日完成了100公里的跑量。“因为爱跑步，有人叫我‘度疯子’。因为疫情，现在也是非常时期，我们闲在家里不出门，然后我就试验着开始跑步。跑的时候我没有穿鞋，就穿了袜子，然后脚跟有些跳起来，尽量减少噪音。”程大度表示，自己宅在家里也要坚持跑步的最大原因是自己的易胖体质，尤其这次春节假期宅家时间又特别长，所以他才被逼出了这项新技能。

36岁的王阳已有四年“跑龄”，在

疫情爆发前的1月，他的单月跑量是251公里。他对春节假期的原计划是给自己加训，继续提升跑量，怎料却碰上了疫情。在王阳看来，遇上了意料之外的困难，那就要变通地为自己创造条件。“单号日上跑步机，刷LSD（长距离放松跑）、变速跑。双号日上力量，刷深蹲、硬拉、平板支撑。”王阳表示，虽然蜗居室内训练的感觉有些“憋得慌”，但为了抗疫大义，他也很理解“安全第一”这句话。

有人在家中单打独斗地跑，也有人利用视频会议软件与专业的跑步软件，呼朋唤友地组队一起“宅家马拉松”。五湖四海的跑友，约定好统一时间，然后在各自家中同时起跑，等跑完后还能分享心得，并相约“待到春暖花开时，我们一定会重新在天地之间自由奔跑”。

当然，对于这些“脑洞”创意，专家也有话想要提醒。比如，无论客厅还是卧室，都不是开展长距离跑步训练的理想场所，尤其若为降低跑步时的噪音而不穿专业跑鞋的话，就容易增加运动伤害的风险。所以，当跑友们不得不宅家运动时，对运动强度与运动时长最好还是要有一个把握。

另外，疫情对广大跑友的影响并不局限于近阶段国内无比赛可参加，很多人的海外参赛计划也受到了波及。以分别将于2月16日、3月1日起跑的京都马拉松赛和东京马拉松赛为例，由于日本入境部门于2月1日启动了疫情防控措施，所以部分国内跑友将无法如期参赛。对此，赛事方推出了让这部分跑友自动获得明年参赛权的折中办法。疫情之下，理解与体谅成为了此刻在体育原本魅力之外的加分点。